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MECANISMOS QUE

OPERACIONALIZAM O
VALOR GENERICO DO ARTIGO

Neste trabalho, discutiremos 0s mecanismos
gue permitem que o artigo assuma um valor genéri-
co, em fun¢do da construcéo de um enunciado gené-
rico. Como marca de determinacgéo, o artigo é
suscetivel de remeter o nome a zona do genérico em
gue se consolida um grau de determinagdo genérica.

O grau de determinacdo genérica consiste em
uma determinacdo qualitativa vinculada & indicagéo
dequeaquantificacdo é possivel (Groussier et Riviere,
1966). Tomando os enunciados:

1 O homem é um ser racional.
2 Um homem é um ser racional.
3 Os homens sfo seres racionais.

Em 1, o artigo definido marca uma flechagem
genéricaidentificando “homem” com a espécie “ho-
mem”. N&o se trata de uma determinagéo puramente
qualitativa, pois, se pensarmos de uma forma bem
“ingénua’ desvinculadade qualquer realidade pronta,
temos nessa asser¢ado uma decorréncia de observa-
¢Oes dapropriedade“ ser raciona” atribuidaahomens
diversos. Foi da observacdo de que um homem a en-
guanto homem tem a propriedade de ser racional; de
gue um homem b engquanto “homem” tem a proprie-
dade de " ser racional”, de que um homem c enquanto
“homem” tem a propriedade de “ser raciona”... que
houve suporte para a asser¢do: “O homem é um ser
racional”. A propriedade € atribuida a espécie que
gualitativamente estende-se a cada elemento da es-
pécie homem por meio de uma quantificacdo: Todo
X que tem P é um ser racional. Podemos dizer que
“ser racional” € uma propriedade estavel, de caréter
definitério, do centro organizador de homem. Essa
extensionalidade da propriedade “ser homem” per-
mite que se tenha uma extracdo por afericdo em 2. O
artigo indefinido, nesse exemplo, marca uma extra-
¢do por aferigdo por ndo termos uma ocorréncia in-
dividualizada de p, e sim uma ocorréncia engquanto
possuidora da propriedade da espécie “homem” por
ser membro dessa espécie. Essa extracdo por aferi-
¢80 resulta em uma varredura:

Qualquer X que tenha P é um ser racional

Em 3, o artigo indefinido remete paraatotalida-
de da classe. Toda ocorréncia de p € identificavel a

outra ocorréncia de p. O artigo zero também apre-
senta 0 mesmo comportamento do artigo definido,
remetendo para a totalidade da classe:

4 Homens S0 seres racionais.

Esses enunciados acima apresentam mecanis-
mos responsaveis pelo valor genérico do artigo cen-
tradosno relator Ser que apresentaaausénciade uma
determinacdo temporal associadaaconstrucdo “o ho-
mem”, favorecendo umavarreduraque resultano va-
lor genérico do artigo. Esse mecanismo forga, de
algumaforma, uma ruptura com o empirico, ou mais
precisamente, com as vari edades preestabel ecidas. Por
exempl o, quando temos:

5 O homem ndo é um ser racional.

A auséncia da determinagdo temporal associa-
daaocorréncia“o homem” possibilitauma operacéo
devarreduraremetendo paraqual quer ocorrénciaque
tenha a propriedade “homem”. Do ponto de vista
linglistico, 0 mecanismo que noslevaaconstruir um
valor genérico para“o homem” sobrepde-se a ques-
t&o da verdade do enunciado.

Uma expressdo nomina € genéricaquando, no
processo de construcdo referencial, o artigo indica
umareferénciaaumaclasse, atodo elemento perten-
cente aumaclasse ou aqual quer elemento ndo locali-
zado de uma classe. A construcgéo referencial requer
um elemento ndo atualizado no sentido de ndo ser um
elemento situado no tempo e no espago em umasitua
¢80 de enunciacdo. Tomando, por exemplo, os enun-
ciados 6 e 7, podemos observar que em 6, 0 artigo
definido ndo remete o nome para elementos situados
No tempo e No espaco como ocorre em 7:

6 Percebi que oscegostém seu modo dever. (R.E)

7 Oscegos estdo aguardando o médico nasala
de espera.

Em 6, o artigo definido remete “cegos’ paraa
totalidade dos elementos da classe; jAem 7, o artigo
definido remete para um conjunto de elementos de-
terminados que se encontram em um espaco dado e
gue pertencem a classe dos cegos. Em 6 e 7, as ope-



racOes de determinacdo séo distintas. Em 6, temos
uma operacdo de varredura. O artigo definido marca
a atribuicdo de propriedades que passa por cada ele-
mento da classe mas ndo se detém em um valor dis-
tinto; jdem 7, o artigo definido realiza uma operacao
de flechagem identificando cada elemento de um
grupo de uma classe. A partir de uma predicacdo de
existéncia em um pré-construido:

Ha cegos na sala de espera

Temos: um cego a que se encontra na sala de espera,
um cego b que se encontranasala de espera, um cego
C gque se encontrana sala de espera, etc; o artigo defi-
nido marca a totalidade dos cegos que se encontram
na sala de espera.

No enunciado 6, o valor genérico resultadeva
rios atos de observacdo em relagdo amaneira dos ce-
gos perceberem o mundo que difere daclasse dosnéo
cegos. Em 7, temos um conjunto de cegos que se en-
contram em um espago dado, opondo-se a outros ce-
gos que ndo se encontram em tal espaco. Essa
0posi¢ao cria zonas heterogéneas. de um lado temos
a existéncia dos cegos que aguardam o médico nasda
de espera; de outro lado, temos cegos que ndo sdo
localizados em relagdo a “médico”, em uma Situagdo
deinteracdo verbal.

Jaem 6, ndo é possivel a biparticdo em zonas
heterogéneas: Umaocorrénciade p é sempreidentifi-
cadaaoutraocorrénciade p em funcéo de umapredi-
cacdo atribuida. Assm *“ os cegos tém seu modo de ver”
significa gue um cego tem seu modo de ver, um cego
tem seu modo de ver, um cego tem seu modo de ver...

Nesses exempl os supracitados, temos uma pe-
guenaamostra de que existem mecanismos queinter-
ferem na construcdo de um valor genérico do artigo.
Trabalharemos a partir de agora em funcdo desses
mecani smos que possi bilitam umaoperacéo de deter-
minagdo genérica.

1) A austnciadeumadeter minagdotemporal do
relator Ser caracterizandoumapropriedade
definitéria

No enunciado:
8 O cearense é hospitaleiro.

O relator Ser, desprovido de uma marca de
determinacdo temporal, é responsével pelo valor ge-
nérico do artigo. Esse tipo de construcéo expressa
uma propriedade definitéria relacionada a proprie-
dade permanente de Ser. Glosando temos:

Defino o cearense como uma pessoa hospitdeira

Esse enunciado ndo abre espago para zonas hete-
rogéneas. Temos uma propriedade atribuidaaum argu-
mento em todo tempo e em todo espaco por todos os
locutores. No entanto podemos forcar uma hetero-
geneidade, inserindo elementos que individualizam a
ocorréncia. Por exemplo, se inserirmos a relativa em

8.1 O cearense que conheci é hospitaeiro.

Temos uma propriedade estavel, relativa a
ocorréncia x que ndo se estende necessariamente a
toda ocorréncia de p. A relativa rompe com a
genericidade por provocar operacdes de determina-
¢d0 que se afastam de uma zona genérica. Conside-
rando, ainda, o enunciado 8.1:

8.1 O cearense que conhego € hospitaleiro.
8.2 Os cear enses que conhego sfo hospitaleiros.
8.3 Um cear ense que conhego é hospitaleiro.

Temos em todas essas ocorréncias uma quan-
tificag8o que isola uma dada quantidade de ocorréncias
de x de umanocdo p (cearense). No genérico, ndo ha
ocorréncias de p isoladas de outras ocorréncias em
relac8o a uma predicagdo; ja nesses enunciados, é
possivel termos ocorréncias isoladas de p que se co-
locam em zonas opostas em fun¢do da predicagéo:

8.4 O cearenseque conhego éhospitaleiro mas
0 cear ense gque vocé conhece ndo é hospi-
taleiro.

8.5 Os cear enses que conhego sdo hospitalei-
ros mas 0s cear enses que Vocé conhece ndo
s80 hospitaleiros.

8.6 Conhego um cear ense que € hospitaleiro
mas vocé conhece um cear ense que ndo é
hospitaleiro.

II) O aspecto pontual alternado a determinagdo
genérica

9. A crianca car ente ndo sabe como provar sua
inocéncia(R.E)
9.1 A crianca car ente ndo soube como provar
suainocéncia.

Em 9€9.1, o aspecto pontual tiraaocorréncia
“crianca carente” de uma zona genérica e estabelece
zonas heterogéneas, provocando o surgimento deuma
ocorréncialocalizada nasituacao deinteragéo verbal,
asquaisdiferenciam-se, entresi, pelanaturezadaope-
racdo de determinagdo. Em 9, o artigo definido mar-
ca uma operacéo qualitativae em 9.1, uma operacéo
guantitativa. Umaocorréncia, ao ser Situadanasitua-
¢do de interacdo verbal, opBe-se a uma outra ocor-
réncia em uma zona de abstragdo. Em 9.1, por
exemplo, trata-se da crianga da qual estou falando e
ndo desta ou daquela“ crianca carente”.

Em 9.2, temos uma ocorrénciaindividualizada
de p por meio de umaextragéo. Entretanto, apresenca
damarcanunca eliminao aspecto pontual e transpde
aocorréncia paraazonado genérico:

9.2 Uma criancga car ente nunca soube como
provar suainocéncia.

9.3 Uma crianca carente nunca soube como
provar suainocéncia.
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A presenca do artigo indefinido marca a ope-
racdo de varredura, percorre um conjunto de ocorrén-
cias abstratas, ndo individualizadas:

Uma crianca carente ndo soube como provar
sua inocéncia; uma crianga carente ndo soube
€omo provar suainocéncia, etc.

Ja apresenca do artigo definido ndo marca ne-
cessariamente um genérico:

9.4 A criancga car ente nunca soube como pro-
var suainocéncia

Pode ser umacriancacarente envolvidaem umadada
Situacéo:

9.5 Naguele caso do roubo na escola, a crian-
¢a carente nunca soube como provar sua
inocéncia.

O enunciado apresenta elementos (a marca do
déitico “nagquele caso”) que levam aidentificacdo de
criancacarente.

Se aassercdo se contrapde aumaoutraassergéo,
ovalor genérico do artigo permanece. Imaginemosuma
situac@o em que A afirma:

A crianca carente sabe como provar sua ino-
céncia
Uma crianca car ente sabe como provar suaino-
céncia.

E Brebate:

A criancga carente sabe como provar suaino-
céncia? A crianca car ente nunca soube como
provar suainocéncial

Uma crianca car ente sabe como provar suaino-
céncia? Uma crianca carente nunca soube
€omo provar suainocéncial

Essa presenca ou auséncia da marca da tempo-
ralidade estaligadaanatureza dasrel agbes primitivas
gue umanocdo relacional (paraaqual o verbo remete)
estabelece entre os elementos que preenchem os lu-
gares dos Argumentos da lexis. A natureza das rela-
¢Oesinterfere nas operagBes de determinagdo marcadas
pelo artigo. Vejamos:

10 O cachorro late.
10.1 Um cachorrolatiu.

Pensemos na assercdo acima, como resposta a
uma pergunta bem ingénua:

O que faz um cachorro?

O artigo definido remete para a nocéo ca-
chorro que, enquanto propriedade p, ou seja, en-
guanto/cachorro/, caracteriza-se pela predicacdo

latir. N&o ha um ato de latir atualizado no tempo. O
Al (argumento 1) ndo se consolida como agente da
acao de latir em um momento e espaco dados. Ele se
torna agente quando ha a predicagéo de existéncia
consolidada ou a se consolidar, de existéncia prové
vel, hipotética, do resultado a acdo - o latido. Dessa
forma, quando temos:

10.2 O cachorrolateno quintal.

Na insercdo do especificador “no quintal” te-
mos a passagem do estado de n&o ltir, ou sgja, sai-se
daexisténciazero de“cachorrolatido” (latido no sen-
tido deresultado de*“ cachorro late”) e passa-seauma
existénciade“ cachorrolatido” situadano tempo eno
espaco. O mesmo ocorreem 10.3 e 10.4:

10.3 Um cachorrolate.
10.4 Um cachorrosemprelatiu.

Em 10.3, o artigo indefinido remete para um
€lemento ndo situado da espécie, umaocorrénciaabs-
trata, ndo havendo um ato de latir de uma ocorréncia
individualizada de p, atreladaaum tempo e aum espa-
GO; 0 que ocorre em 10.4.

Os artigos definido e indefinido ndo assumem
necessariamente um valor genérico em um mesmo
ambiente linguistico. Por exemplo, em 10.5 e 10.6,
tanto o artigo definido quanto o indefinido assumem
um valor ndo genérico em fung&o do aspecto pontual
do verbo:

10.5 O cachorrolatiu.
10.6 Um cachorrolatiu.

Em 10.6, “um cachorro” passaazonagenérica
se acrescentarmos a marca aspectual sempre:

10.7 O cachorrosemprelatiu..
10.8 Um cachorrosamprelatiu.

Se estabel ecermos uma relagéo de causalidade
em 10.7 o valor genérico do artigo definido é destruido:

10.7 O cachorro sempre latiu.
10.9 O cachorro sempre latiu, s6 agora vocé
estareclamando.

O quejanao ocorreem 10.8:

10.8 Um cachorro sempre latiu.
10.9 Um cachorro sempre latiu, s6 agoravocé
est4 reclamando. (*)

Se criarmos, por exemplo, umareacdo delocali-
zac30 por meio de umarelacdo de posse, também rom-
pemos com o valor genérico do artigo:

10.10 O cachorro de Ana sempre latiu.

Vimos que a marca da aspectualidade bloqueiao
vaor genérico do artigo. Mashaagunscasosem queesse
fato ndo se verifica em relacdo ao artigo definido:



11 O homem inventou o avi&o.
12 Um homem foi alua.

Em 11 e12, ndo temos umaocorrénciaindividua
lizadae identificadadanocdo p. Nestetipo deenuncia-
do esta se destacando o evento realizado pelaespécie
homem e ndo por um determinado el emento dessaes-
pécie. O artigo definido remete paraa espécie enquan-
to espécie que se diferencia de outra espécie pela
propriedade “inventar avido” (11) e“ir alua’ (12).

Nesses caos, ndo consideramos gque haja um
genérico da mesma natureza de “O homem € um ser
racional”, apredicacdo que atribui um valor genérico
a“Ohomem” em 11 e 12, resultadaobservagéo ou da
constatacdo de que um elemento ou alguns elemen-
tos da espécie realizaram tal evento. A propriedade
ndo se estende a todos os elementos da espécie, dai
termos o artigo indefinido como marca de extracéo e
Nao, COMo genérico:

11.1 Um homem inventou o avido.
12.1 Um homem foi alua

[11) A modalidadeeadeter minagdogenérica

As modalidades que envolvem o necessario, 0
possivel, o eventud, 0 desgo, o dedntico afetam o uso do
artigo indefinido. Tomando, por exemplo, 0 enunciado

13 Um pais pode ter o seu desenvolvimento
comprometido quando 0 seu povo ndo tem
acesso a educacdo. (F.SP)

A modalizaggo forcao artigo indefinido asituar aocor-
rénciaem uma zonagenérica, ndo hAumaocorréncia
individualizada de “ pais’, glosando temos:

Todo X que tenha a propriedade P pode ter o
seu desenvolvimento comprometido quando o seu
povo Ndo tem acesso a educacao.

A retiradada marcado modal néo afetaaindeterminacéo:

13.1 Um paistem o seu desenvolvimento com-
prometido quando 0 seu povo ndo tem
acesso a educacao.

Afi aausénciade umadeterminagéo temporal provoca
agenericidade.

Se no enunciado haumamarcade especificacao,
0 modal for¢aaindeterminacdo masnéo jogao artigo
indefinido paraazonagenérica:

14 Um aluno pode participar desta comissio

O déitico “desta’ bloqueia 0 uso genérico do
artigo indefinido masndo interfere naindeterminacao;
haumaoperacdo de varredura, o artigo indefinido ndo
isolanenhumaocorrénciade p; ndo haumaexisténcia
de x participando de uma comissdo. Mas se temos:

14.1 Um aluno participa desta comissao.

A assercéo e aretirada do modal em sintonia com a
marca de especificacdo impede uma operacéo de var-
redura, haumaocorrénciaindividualizada com capa-
cidade de ser identificada a outra ocorréncia. Temos
uma predicacdo de existéncia sobre aluno:

Ha um aluno participando desta comissao.

Ja a modalidade interrogativa provoca a inde-
terminacao:

14.2 Um aluno pode participar destacomisséo?

A presenca de uma modalidade a direita pode
romper com o valor genérico do artigo indefinido:

15 Um sindicato tem o poder de parar o pais
inteiro. Infelizmente é o resultado dos mo-
nopdlios estatais, além da baixa producso.
(F.SP)

Em 15, amodalizag8o apreciativa“infelizmente
€ o resultado dos monopdlios estatais” provoca a
individualizagdo daocorréncia“ sindicato’ ; naausén-
cia dessa apreciacdo, o artigo indefinido assume um
valor genérico no sentido de que todo sindicato tem o
poder de parar o paisinteiro:

15.1 Um sindicato tem o poder de aparar o pais
inteiro.

Subjacentea 15.1, hAamarcade um modal:
15.2 Um sindicato pode parar o paisinteiro.

Para esse tipo de enunciado, imaginemos uma
situacdo em que esta sendo discutido o poder de gre-
ve dos sindicatos em geral e alguém observa:

Um sindicato tem o poder de parar o paisinteiro.
Um sindicato pode parar o paisinteiro.

Em15.1e15.2, aassercdo ndo recai sobreuma
ocorréncia individualizada de p, o artigo indefinido
marcaumaoperagdo de varredura.

A inserc@o do operador haver rompe com a
genericidade do artigo indefinido:

15.3 Haum sindicato quetem o poder de parar
o paisinteiro.

Observamos que as marcas das modalidades néo
se harmonizam necessariamente damesmaformacom
os artigos indefinido e definido:

15.1 Um sindicato tem o poder de parar o
pais inteiro.

15.4 O sindicato tem o poder de parar o pais
inteiro.

16 Um pais deve honrar seus compromissos.
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16.1 O pais deve honrar seus compromissos.

Entretanto, ndo se trata de uma determinada marca
modal bloguear o uso do artigo definido genérico.
Pois, enquanto queem 15.4 e 16.1, o artigo ndo assu-
me um valor genérico, em 17.1 e 18.1, ele assume:

17 Um bom amigo deve gjudar os amigos.
17.1 O bom amigo deve ajudar os amigos.
18 Vocé acha que um pobre deve ser assim?
18.1 Vocé achaque o pobre deve ser assim?

Consideramos que essa questéo estarelaciona
da com as propriedades das nogdes que sdo colocadas
emrelacdo. Por exemplo, “bom amigo” ao ser coloca
do em relacdo com “amigos’ deixa subjacente uma
propriedade definitéria:

Um bom amigo € aquele que gjuda os amigos.

O bom amigo deve gjudar os amigos.

Subjacente a 18 e 18.1, h4 também uma
propriedade definitéria:

Um pobreéassim.
Opobreéassim.

Da observacdo de que n bons amigos apresen-
tam a propriedade definitéria “ajuda os amigos’ de-
corre o artigo definido genérico.

Ja em 15.4, a presenca do artigo definido re-
mete para um dado sindicato em funcdo da operacdo
de localizagdo que se manifesta. No pré-construido
“sindicato” € localizado em relagdo a um outro ele-
mento (o sindicato dos petroleiros, por exemplo).

Em 16.1, por trés da presenca do artigo defini-
do, haumaoperagdo delocalizagdo (paisde aguém; o
pais do qual estou falando).
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